

## 春天的味道

●新丝路 彭艳

春天,是什么味道的呢?

这个问题答案应该是丰富多彩的。春天,定是充满了扑鼻的香气的,是各式各样的花香味,春天一到各色花儿竞相开放,有的馥郁,有的淡雅,有的香甜;是略带青涩但让人闻起来惬意的青草味,淅淅沥沥的春雨后,草儿们开始冒头,地里钻出来绿油油的一片;是清新的树叶味,树枝上不知道什么时候长出来的小嫩芽,淡淡的鹅黄色,招人喜欢。但是我认为春天最独特的味道,能让人久久难以忘怀并且回味不已的,是源自舌尖上的味道。春分前后,民间的饮食习俗有很

多流传,“吃春”最为独特,意思就是吃春季独有的时令食物。食物讲究“气”、“味”,春季独有的食物在生长上符合节气,气味醇厚,营养价值最高。

一说到“吃春”,排行榜第一名便是春笋。从营养价值上来看,春笋是高蛋白、低脂肪、低淀粉、多粗纤维素的营养美食;从口感上来看,春笋脆嫩鲜美,清香甘醇,春天来一道春笋做的菜,既应景又鲜美无比。我往往会想起家乡湖南的地道美味,笋片炒腊肉。湖南地处丘陵地带,土壤和湿度都特别适合春笋生长,一到春季,春笋满山遍野。挖春笋是春天的

必备活动,挖笋是有讲究的,需要挖出整根春笋,还要将土慢慢填回,这样才能防止竹根受损,才能保证春笋生生不息。

不得不提的第二名,就是香椿。香椿因为其独特的芳香成为许多人的心头好,盘中餐。它的季节性特别强,错过就得等下一年了,抓住时机才能吃到鲜嫩的香椿。“三月八,吃椿芽儿”,每年农历三月份,香椿正当时。香椿发的嫩芽最美味,口感最好,做法也很多。香椿炒鸡蛋最是家常,“香椿芽拌豆腐”最具代表性,“炸香椿”,用香椿裹上鸡蛋和面油炸,也是许多人记忆里的美味。

第三名是荠菜。春天万物复苏,是吃野菜的好季节,而荠菜是野菜中的珍品。荠菜味道清新爽口,营养丰富,人们往往采摘其嫩茎叶食用。新鲜采摘的荠菜,洗

净切碎,和肥瘦相间的肉馅拌在一起,包成荠菜饺子,这个我想大家并不陌生;当地特色菜合饼里,在春季往往放上一大勺荠菜作为配菜,荠菜本身的鲜美味道让饼也变得很好吃。

还有一物也值得一说,槐树花。春天槐树开花,洁白如玉的小花一串串挂满了树枝,淡淡的花香沁人心脾,别有一番风味。槐树的花朵不仅可以观赏,也是可以食用的。孩童时候,我们常常会摘下花儿吸一吸,清甜的花汁非常美味。当然,最常见的还是用槐树花包饺子、包子。把采摘的槐树花烫过,拧干,配上豆腐丁或者肉馅,味道也是鲜美极了。

在这个美好的时节,大家快快抓住机会,来一口时令的春蔬,品一品春天的美味,感受一下季节的馈赠。

## 《走进曙色》

●山海担保 董欣

一岁岁,潮起潮落,苍黄翻覆,草木又蓬勃;  
一颗颗,流星如火,茫茫荒野,苍穹愈闪烁;  
一排排,白浪滔天,沧海桑田,气势更磅礴;  
一座座,青山依旧,枯荣交替,繁华转瞬过;  
风婆娑,雨滂沱,风雨中求索;  
春来过,秋去逝,春秋有新说;  
一叶扁舟江自流,过眼烟云诵凤歌;  
度过长夜,渡过长河,走进曙色。

当手机成为必备的联系外界、看电影、打打游戏的利器时,走到哪里都可看到“刷屏”一族,或许正是这种趋势,以及提升党员素质的需要,“学习强国”正成为每个中国共产党员手机里的必备软件,大家在公交车上、办公室里、饭桌上等各种场合谈的最多的话题是“学习强国”,有的人甚至公交车没到站就已经完成学习强国任务学分。“学习强国”正成为一种学习之风而风靡全国。

其实一开始我是没在意这件事的,觉得自己天天都在“码字”学习,难道还要通过软件强行学习吗?后来春节期间,静下心来仔细看看它的界面,觉得内容还不错,不经意间竟然学习了好多,那天积分满分,好有成就感。自此一发不可收拾,或许当大家还沉浸在春节的浓烈气氛里时,我一刻也没有放松学习,春节7天假我把自己的排名从20几名一下子变成前5名。

慢慢的,这种依靠排名去学习的影响正在淡化,转而代之的是形成一种习惯。现在,每天早上一睁眼就点开“学习强国”,然后边听新闻边干家务,家务做完了,新闻也听进去了,增加了知识,开阔了眼界。

或许有人认为这是一种负担,但在我看来也是一种甜蜜的负担。你看,那天周末早上,时间比较充裕,我洗衣服,顺便点开了“景德镇”的视频进行学习,从这里我了解到“景德”是皇帝宋真宗的年号,他也是因此镇瓷器做得好而赐予“景德”一名,

之前一直叫昌南镇。昌南镇人做的瓷器越来越精致,到唐朝,吸取前人经验制作出的青白瓷晶莹滋润,有假玉器的美称,大量出口欧洲。十八世纪以前,欧洲人不会制造瓷器,因此中国特别是昌南镇的精美瓷器很受欢迎。在欧洲,昌南镇瓷器是十分受人珍爱的贵重物品,欧洲人就以“昌南”作为瓷器和生产瓷器的“中国”的代称,久而久之,欧洲人就把昌南的本意忘却了,只记得它是“瓷器”,即“中国”。你看,一件小小的瓷器不仅增加了中外交往和合作,也使中华文明传到了国外,彰显了古代国人的聪明睿智以及华夏帝国的繁华昌盛。后来,我又陆续看了“文物会说话”、“国家宝藏”、“国家记忆”等视频,感觉这个软件真的很大,上知天文,下通地理,只要你想看,都能找到合适你的那一款,比刷抖音、看微信强多了,满满的都是正能量。

对此有感触的不止我一人,那天饭后散步,同事谈起“学习强国”,竟然都说不错,一位同事说:“本来我不知道5G、人工智能等高科技的具体情况,这次学习后多少懂了一点。”还有的说:“只要你想学,总能学到知识,而且电视剧、电影没有插播广告,看起来特别流畅。”

如今,对“学习强国”爱不释手可能谈不上,但是没事的时候点开看看已经成了习惯,至于排名如何反倒不重要了,感觉排名是别人的事情,但是学习是自己的事情,每天增加一点点知识就会觉得充实、自信、坚强。

养成习惯后,学习“学习强国”真的没有那么难,早上做家务时可以听,中午饭后可以学一会;晚上看电视时,广告时间可以学。如今四月芳菲,百花争艳,桃红柳绿,春潮涌动,是出去游玩的大好时节,然而在等车的间隙、等吃饭的间隙,也可以点开“学习强国”,总之,只要你想学,见缝插针的时间还是有的。

现在大家见面,免不了寒暄一句:“今天你学习强国了吗?”

想当年,霍去病辞却豪宅“匈奴未灭,何以家为?”,范仲淹能够“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐。”文天祥长叹零丁洋“人生自古谁无死,留取丹心照汗青!”……山叠云重,世事沧桑,留不住时间,抓不住过往,唯有知识长留,唯有精神常在,唯有家国常在。祖国强大需要每一个国人有一种情怀,叫做奋发有为,需要每一个国人有一种情怀,叫做我要学习强国。

## 一树杏花开

●港工 金同英

惠之下,杏花儿已攻占了所有的枝桠。枝条簇拥着团团花瓣随风摇曳,独占着院内的春色美景。似一泓静水不事张扬,静静领首,含笑枝梢;又若一首清新小令,留一笺清香,守着这静好时光。几只蜜蜂上下飞舞,低声吟唱。这满树的杏花儿就是春天的信使,生机勃勃,满园春色,正所谓是“红杏枝头春意闹”。

喜欢在暖暖的午后,伴着明媚的春光漫步于院内,聆听虫吟鸟鸣,花开的声音。拈一份花香,用一颗欢喜的心,将花赏遍,让满眼的春色,溢满阳光的味道。尽情享受春光的抚摸,弹拨灵魂之弦。

也许是年龄大了,对身边的美景毫无抵抗力,总想用文字,用图片,用视频去记录下生活中的美好的事物。于是我拿起手机拍下一组组美丽的镜头,再编辑好发到我的美篇,我的抖音,让它短暂的美留作记忆和永恒。

或许是杏花的花期短暂,还没来得及好好欣赏,便已香消玉殒;亦或许是杏花给人以小家碧玉,小情小绪的

印象,总是让人心生爱怜。再加上那句“春色满园关不住,一枝红杏出墙来”,后人对杏花的偏见实在是不公。

“小楼一夜听春雨,深巷明朝卖杏花。”昨夜雨疏风骤,让我很是担心杏花被吹落,白天春雨又绵绵地下着,滋润着干枯的树干,盛开的花瓣上带有亮晶晶的露珠,在雨水中更显出一种冰肌玉骨之美。

微风拂过,几许花瓣洋洋洒洒飘零着,好似一朵朵纷飞的蝶,慢舞红尘,一路浅歌。早上在“学习强国”里刚学了唐代鲍君徽《惜花吟》里的两句诗:“昨日看花花灼灼,今朝看花花欲落”是再贴切不过了。可不是嘛,杏花只盛开短短几天,还没赏够便要落幕,让盛事浩大的桃花隆重登场。换作以前,看到这种场面总会产生黛玉葬花的伤感,而如今的我早已是“宠辱不惊,闲看庭前花开花落;去留无意,漫随天外云卷云舒”。

花开心相惜,花落心不惊,得之坦然,失之淡然。虽凋零在即,却着实增添

了一抹嫣然的景致,唯美散落,正是这不完美的残缺雕琢了岁月这场繁华,入了眸,入了画,也入了流年。它用生命的终结给予我们新的希望,让人期望,让人前行,让人难忘,过不了多久便会看见满树的硕果累累。这不正是“落红不是无情物,化作春泥更护花”的精神吗?

之前并不认识杏树,因为它的相貌并不好看,歪歪扭扭,树干不高,树皮粗糙,生长还不选择地方,直到开花结果了,才知道它的存在。它在不被人注意的院落墙角默默地绽放着,用自己的淡雅、坚韧创造出了如此清幽典雅、动人心魄之美!

年年岁岁花相似,岁岁年年人不同。这棵杏树花开花落已经陪伴了我多年,充盈了生活,安暖了岁月。回眸自己走过的路,虽不曾流光溢彩,没有华丽的乐章,却也是平平淡淡,静好安然。想起了汪曾祺那句:“赏花赏到气息,氛围,情怀。活着,走着,看着,欣喜着,却没有患得患失的心情。”

花开花落也好,云起云落也罢,只要心存美好,时光便可不老,心若释然,一切都会安好。守着一颗初心,善良着,柔和着,温暖着,不负春光,不负此生,愿余生遇见更好的自己!